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ATA DA REUNIÃO DO DEPARTAMENTO  

DE EXPRESSÃO E LINGUAGENS 

17 de março de 2022  

Aos dezessete dias do mês de março de dois mil e vinte e dois em Sala Virtual do Google Meet 
às quatorze horas, em segunda chamada, deu-se a reunião do Departamento de Expressão e 
Linguagens (DEL), com a presença dos professores Alessandra de Falco Brasileiro, Alessandra 
Vannucci, Aline Frederico, Andreia Resende, Cristina Rego Monteiro da Luz, Isabel Travancas, 
Ilana Feldman, Jacyan Castilho, Santro Torres, Paulo César Castro, Fernando Alvarez Salis, 
Eleonora Batista Fabião, Marcelo Helvécio Navarro Serpa, Fernando Fragozo, Gabriela Nora 
Pacheco, Octavio Aragão. Justificaram ausência os professores Afonso Cláudio Figueiredo, 
Anita Matilde Silva Leandro, Katia Augusta Maciel e Patrícia Burrowes. O professor Marcelo 
Serpa, presidiu a reunião e a iniciou com os seguintes pontos de pauta:  

1) Relato dos processos seletivos simplificados do DEL: 
Iniciada a reunião, o prof. Marcelo Serpa relatou o resultado dos processos seletivos de 
contratação de professor substituto do departamento, com as aprovações nos seguintes 
setores: 
RJ-050 - Setor Gráfico com ênfase em Produção Editorial e Jornalismo 
1º lugar - Samuel Florensio Rodrigues Otaviano; 
2º lugar - Michaella Pivetti; 
3º lugar - Aline Silva Salgado; 
RJ-051 - Setor Gráfico com ênfase em Produção Editorial e Publicidade 
1º lugar - Clarisse Siqueira Conceição; 
2º lugar - Claudia Gonçalves Lopes Mendes, 
3º lugar - Lena Benzecry; 
4º lugar - Elaine Vidal Oliveira; 
RJ-052 - Setor de Fotografia: 
1º lugar - Pedro Urano de Carvalho; 
2º lugar - Marcela Chaves Barino do Valle; 
3º lugar - Pedro Carvalho Moreira; 
4º lugar - Bárbara Bergamaschi Novaes; 
 
2) Indicação à Congregação da Profª Beatriz Becker para Professora Emérita na 
ECO/UFRJ com relatoria da Profª Consuelo Lins; 

Ponto seguinte, o prof. Marcelo Serpa fez o relato da indicação da professora Beatriz Becker à 
Emerência, que foi aplaudida pelo colegiado do Departamento. 

3) Aprovação do afastamento no país da Profª Ilana Feldman, de 10 a 17 de maio de 2022. 
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Passado ao relato da Profª Ilana Feldman, a quem o colegiado do departamento, deu boas-
vindas, o colegiado debateu brevemente e deu sugestões, para então aprova-lo com 
unanimidade. 

4) Aprovação do afastamento do país da Profª Isabel Travancas, de 6 a 15 de maio de 
2022: 

A professora Isabel Travanca descreveu seu afastamento para ministrar o mini curso  
"Metodologías de trabajo en antropología y comunicación" na Pós Graduação da Facultad de 
Ciencias Sociales da Universidad de Buenos Aires, uma palestra para os professores e uma 
aula no curso de graduação como parte do projeto de comemoração dos 200 anos da UBA, 
sem ônus para UFRJ. Após breve deliberação o afastamento foi aprovado com unanimidade 
do colegiado. 

5) Aprovação do Grupo de Pesquisa do Prof. Paulo César Castro: N-LOG – Núcleo de 
Pesquisa em Cultura, Informação e Algoritmos: 

O Prof. Paulo César Castro fez o relato do N-Log – Núcleo de Pesquisa em Cultura, Informação 
e Algoritmos, que tem como objetivo principal analisar como, sob diferentes manifestações, vem 
se conformando o que chamamos de cultura algorítmica, cujos principais contornos têm sido 
definidos entre o final do século XX e as primeiras décadas deste. Após breve discussão, o 
projeto foi aprovado com unanimidade do colegiado do departamento, com o encaminhamento 
de aprovação na próxima reunião de Congregação. 

6) Proposta de disciplina complementar do professor Evandro Vieira Ouriques: Urgência 
Psicopolítica da Verdade e Ratificação da Aprovação do Grupo de Pesquisa Núcleo de 
Estudos de Comunicação, Teoria e Terapia Psicopolítica: 

Ponto seguinte, o prof. Marcelo Serpa fez o relato da proposta de disciplina complementar que 
será ministrada pelo Prof. Evandro Vieira Ouriques, com a seguinte ementa: 

EMENTA Trataremos de como superar a dificuldade cognitiva e afetiva de indivíduos e 
sociedades em distinguir o fato do fake, em uma pandemia mental de ordem psicótica, expressa 
em pensamentos, percepções, atitudes, emoções e humores estranhos e bizarros, assim como 
em crenças "mágicas" em "identidades para a salvação" e suspeitas irracionais e paranoicas 
em relação à "identidades para o extermínio". Há um grave comprometimento da capacidade 
de julgar -que torna o ser humano propriamente humano- que assim, transtornada e delirante, 
éincapaz de distinguir o que é real do que é imaginário, e aprofunda velhas catástrofes com 
aignorância da condição comunicacional e os decorrentes medo, ódio e ganância. No entanto, 
de maneira não-dualista, este colapso abre lindo horizonte de superação do sofrimento. 
Conversaremos então sobre uma terceira estrutura da verdade, não-metafisica e não-
perspectivista, que sincroniza epistemes na diáspora, como a dos présocráticos com a 
funcionalidade e o sentido da razão esclarecedora em tradições hinduístas e budistas. 
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Após, colocou em pauta a ratificação do seu grupo de pesquisa, o Núcleo de Estudos de 
Comunicação, Teoria e Terapia Psicopolítica, que ele vem liderando desde 1984. Após breves 
debates, o colegiado do departamento aprovou por unanimidade ambos os encaminhamentos. 

7) Aprovação da Supervisão Estágio em Docência nas seguintes disciplinas, relato do 
prof. Fernando Ewerton: 

O Prof. Fernando Ewerton então solicitou a aprovação dos seguintes estagiários docentes, 
cujos termos de aceite serão encaminhados ao departamento, são eles: 

- ECL115   Hist. da Com. e do Jornalismo - Marialva Barbosa / Nelson Moreira (obrigatória 1º 
Período) 
- ECL124  Intr. Pesquisa em  Jornalismo - Marialva Barbosa/ Gabriela Isaias (obrigatória 2º 
Período) 
- ECL383  Reportagem II - Cristina Rego Monteiro/ Gilberto Scofield (obrigatória 4º Período) 
- ECL503 Jornalismo Especializado A - Cristina Rego Monteiro/ Rubens Angelo 
(complementar) 

Após breve deliberação a supervisão e estagio docência propostas foram aprovadas por 
unanimidade do colegiado. 

8) Oferta de disciplinas complementares em 2022.1 e professores substitutos do DEL 

Ponto seguinte, o Prof. Fernando Ewerton relatou a situação das disciplinas no curso de 
jornalismo: das 49 disciplinas do curso de jornalismo quase ¼ delas são ministradas por 
substitutos, e informou as recomendações do CONDEP para concentração de aulas 
presenciais, e que estas salas sejam priorizadas para disciplinas obrigatórias. Após breve 
debate, o colegiado do departamento aprovou a recomendação para que os professores 
substitutos que estejam ministrando duas disciplinas obrigatórias complementem a carga 
horária de 12 horas semanais com algum laboratório ou disciplina complementar que pode ser 
remota. O encaminhamento foi aprovado por unanimidade do colegiado e a oferta de disciplinas 
de 2022.1 nos moldes apresentados. 

9) Assuntos Gerais 

Em assuntos gerais, o Prof. Octavio Aragão relatou que finalizou as provas do PPGMC, que 
conta com 20 novos alunos. E que foi convidado pelo CCBB para participar para palestraR 
sobre Júlio Verne em Julho. O departamento parabenizou o professor. 

Em seguida a Profª Cristina Rego Monteiro da Luz fez o relato de seus dois projetos e extensão 
para aprovação do colegiado: 

1. O FIL - Festival Internacional de Intercâmbio de Linguagens é um evento presencial e 
online que reúne espetáculos e rodas de conversa de diversas modalidades nacionais 
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e internacionais. As atividades envolvem público espectador e escolas das redes 
municipal e estadual para atividades didáticas.  Pretende costurar os fios de sua 
programação interligando a união afetiva intergeracional, os tempos (presente, 
passado e futuro) e o sagrado da tradição à potência das artes contemporâneas. Os 
alunos envolvidos interagem com a pré-produção do evento e o registro imagético 
jornalístico, entrevistando e gerando conteúdo a partir do contato com produtores, 
atores e público. 

2. O Projeto ECO/ PDMIG - A Ong PDMIG (Pacto pelo Direito de Migrar) é uma 
organização, de direito privado, sem fins lucrativos, apartidária e filantrópica, nos 
âmbitos educativo, sociocultural formada e fundada pelos próprios refugiados e 
imigrantes de diversas continentes e nacionalidades, que trabalha no desenvolvimento 
de um movimento global de migração e de políticas migratórias locais. Sendo uma das 
protagonistas das políticas que envolvem a matéria. As suas atividades são pautadas 
pela diversidade tendo como meta integrar migrantes, atuando na inclusão social dos 
imigrantes/refugiados dando e proporcionando a eles informações básicas e suporte 
para o exercício de sua cidadania e defesa da causa migratória. Os alunos interagem 
com o público atendido auxiliando na estrutura de produção das aulas e no 
atendimento oferecido aos Migrantes para facilitar o contato com a linga portuguesa e 
com a familiarização de aspetos da cultura brasileira - hábitos alimentares, 
comportamentais, características do dia a dia cidadão do brasileiro. Os alunos 
participam de atividades online e auxiliam na produção dessas atividades junto aos 
organizadores da PDMIG, a partir do projeto previsto ao ser estabelecida a parceria 
com a ECO/ UFRJ. 

Após ouvir o breve relato, o colegiado do departamento aprovou por unanimidade os projetos 
de extensão.  

Sem nada mais havendo a tratar, o chefe do departamento deu por encerrada a reunião às 
16h00 minutos e eu, Pedro Barros, lavrei esta ata que o professor Marcelo Serpa assinou a 
seguir.  
 

Rio de Janeiro, 17 de março de 2022 
Marcelo Helvecio Navarro Serpa 

Chefe Depto. Expressão e Linguagens 


